

对提高律师事务所党组织“三会一课”质量的思考

【摘要】“三会一课”制度是加强党支部建设的基本制度，抓好“三会一课”制度的落实，不断提供“三会一课”的质量，是健全党内生活，严格党员管理，加强党员教育的重要载体。

【关键词】 律师 三会一课 党员

律师是中国特色社会主义法律工作者，律师队伍始终要坚持在中国共产党的领导下。律师，承担着维护和促进社会和谐、经济又快又好发展、社会公平与正义的重要使命和责任。近年来，要求律师事务所党组织建设全覆盖，强化对律师事务所的政治引领，这就意味着党员律师在专心抓业务的时候，要加强政治学习。同时也是对律师事务所党组织活动开展提出了新的要求和挑战。“三会一课”制度是党的组织生活的基本制度，是党的基层支部应该长期坚持的重要制度，也是健全党的组织生活，严格党员管理，加强党员教育的重要制度，是我党经过长期实践证明的一种行之有效的党组织生活制度。“三会”既是党的基层组织基本的组织方式，又是党员参与党内政治生活，接受党内教育的主要途径。按时上好党课，是落实党员接收党内教育和培训权的重要方式和途径。

目前，律师行业党组织开展“三会一课”普遍存在应付差事、流于形式、内容单一等多种问题，党组织的作用发挥不

出来，党员律师任务重、压力大，同时也使得很多还未加入党组织的优秀律师对加入党组织望而却步。如何才能使“三会一课”不再成为党员律师的负累，笔者有以下几点建议：

一、加强党员律师的信念

理想信念是共产党人精神上的“钙”，是共产党人的政治灵魂。理想的动摇是最根本的动摇，信念的滑坡是最致命的滑坡。当前，有个别党员在思想当中存在理想信念不坚定，价值取向物化；角色意识颠倒，宗旨观念淡薄；组织纪律涣散，党员意识弱化；思想道德滑坡，党性修养退化，甚至个别党员走向犯罪，这些问题的存在导致党组织的核心力量不强，党员的模范作用发挥不突出，究其原因或与复杂多变的国际环境影响、价值观念多元化的冲击及教育培训方法不适应形势发展、党员监督管理力度不够等原因不无关系。特别是律师这个特殊的群体。加强党员律师的信念、提升凝聚力是党组织发挥作用的最根本方法。如何加强党员律师的信念呢？**（一）通过回顾党的艰辛历程，重温当初加入党组织的激情与感动。**加入中国共产党时，我们都曾激昂宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”每一次重温入党誓词时依然充满了感动和信心。要通过影片、座谈会、红色文化基地等多种多样的方式，让党员律师牢记这份激情与感动。**（二）牢记初心与使命，**

增强律师责任感与职业担当。中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。律师工作的初心和使命是全心全意为人民服务，维护当事人合法权益，维护法律的正确实施，维护社会公平正义。然而我们在日常的生活里，往往为了业务发展殚精竭虑，忽略了本该有的初心和使命。律师只有增强使命感和社会责任感，才能在社会上拥有自己的一席之地，让律师这门职业受到人们的敬仰和热爱！只有增强使命感和社会责任感，才能更好地热爱自己所从事的职业，并更好地做好自己的本职工作。

二、将方针、政策与律师业务发展联系

“三会一课”最重要的功能或任务就是学习。学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，学习党的路线、方针、政策和决议，学习党的基本知识，学习科学、文化、法律和业务知识。然而在律师忙碌的步伐往往忽略了学习，不论是支部大会还是党小组会，大部分都是一人讲大家听，上边念下边看，很少积极参与发表意见，“三会一课”显得特别没有吸引力。如何让“三会一课”变得生动积极起来呢？笔者认为，要将党的路线、方针、政策与律师业务发展联系起来，将理论与实践结合起来，在开会前要做好充分的会前准备，把会议学习的内容与业务发展融合起来，让党员律师在开会时都“活”起来，“动”起来。共同讨论出新形势下

的律师业务的新发展，只有党员律师强起来，发展起来，富起来，才能吸引业务能力强的优秀律师加入到党组织中来。

三、提升党员律师职业荣誉感

一个职业在社会上要有地位，有价值，就要有职业荣誉感，职业荣誉感，来源于社会分工，来源于这个职业在社会上的不可替代性，它体现的是这个职业的内在的价值，来源于本行业内心对自己职业的认可，源于整个社会对这个职业的肯定与尊重。律师要做经济社会发展的“服务器”、社情民意的“显示器”、社会问题的“矫正器”、依法行政的“助推器”、司法公正的“平衡器”。党员律师往往在“成器”的道路要被要求得很多，付出得很多，但却得到的很少。虽然说党员要有奉献精神，要履行党员义务，然后党员律师每天更多要考虑的是这个的生活问题，收入问题，案件来源问题等经济收入问题，免费的，义务的劳动开展多了，势必会影响经济收入，影响经济收入也就势必会影响积极性。笔者认为，要提高律师事务所党组织“三会一课”的质量必然不能与律师的收入脱节，要让党员律师有优越感，有职业荣誉感。律师事务所要大力提升和宣扬党员律师，要在案件分配、选优推优上优先考虑党员律师，甚至各级政府、大型企事业单位在选聘法律顾问、案件代理人条件上，律师参政议政工作中，要求必须是党员律师。

四、创新“三会一课”开展形式

“开会”是律师最怕听到的两个字，业务强的律师根本就没时间开会，那么开会就成了应付差事，会议也就流于形

式，达不到目的。怎样才能即落实“三会一课”同时又让党员律师不怕开会，甚至喜欢开会呢？笔者认为，离开会议室开会有可能是党员律师们喜欢的开会方式，现在多媒体发展迅速，网络开会已成为常态，可以党小组会、支部委员会通过网络的方式召开，这样既不用将党员律师捆绑在会议室，更不耽误律师的日常业务工作。而党课也可以去“走出去”的方式开展，以玩乐、参观、公益活动等方式上党课，用党员律师喜闻乐见的方式的上党课。

律师工作承担着服务科学发展、维护社会和谐稳定、推进社会主义民主法治建设的艰巨任务。全面加强律师行业党组织“三会一课”的质量，努力提高律师行业党的建设科学化水平，充分发挥律师行业党组织的政治核心作用，为推进律师事业发展和加强律师队伍建设提供有力的政治保障。

作者单位：贵州泽富律师事务所

姓名：肖天赐

职务：支部书记

联系电话：18685467771